



# 高校决策参考

University Decision Reference

2023年第02期·总第40期

习近平总书记就加强基础研究作出重要指示

《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》印发

新加坡国立大学成立城市科学中心

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

## 政策前沿

-  2月21日，习近平总书记在主持二十届中共中央政治局第三次集体学习时强调：加强基础研究，是实现高水平科技自立自强的迫切要求，是建设世界科技强国的必由之路。
-  要强化国家战略科技力量，有组织推进战略导向的体系化基础研究、前沿导向的探索性基础研究、市场导向的应用性基础研究，注重发挥国家实验室引领作用、国家科研机构建制化组织作用、高水平研究型大学主力军作用和科技领军企业“出题人”“答题人”“阅卷人”作用；
-  要优化基础学科建设布局，支持重点学科、新兴学科、冷门学科和薄弱学科发展，推动学科交叉融合和跨学科研究，构筑全面均衡发展的高质量学科体系；
-  要发挥高校特别是“双一流”高校基础研究人才培养主力军作用，加强国家急需高层次人才培养，源源不断地造就规模宏大的基础研究后备力量。
-  近日，中共中央、国务院印发了《数字中国建设整体布局规划》，指出要按照“2522”的整体框架进行布局，即夯实数字基础设施和数据资源体系“两大基础”，推进数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”深度融合，强化数字技术创新体系和数字安全屏障“两大能力”，优化数字化发展国内国际“两个环境”。规划明确：统筹布局一批数字领域学科专业点，培养创新型、应用型、复合型人才；推动高等学校、研究机构、企业等共同参与数字中国建设，建立一批数字中国研究基地。
-  2月22日，教育部思想政治工作司公布2023年工作要点，其中明确提到：强化政策保障，健全完善辅导员素质能力标准，建立更加突出工作实绩的考核评价体系，探索构建符合辅导员队伍特点的职业发展体系和岗位晋升制度。

 2月28日，国务院办公厅印发《中医药振兴发展重大工程实施方案》。  
《方案》统筹部署了8项重点工程，包括：建设一批重点学科和中医药类一流本科专业以及中医临床教学基地；依托现有资源，建设若干中医药相关多学科交叉融合的全国重点实验室；实施基层中医药人才培养项目，招录7500名左右中医专业农村订单定向免费培养医学生。

 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》。文件指出，到2035年建成一批中国特色、世界一流法学院校，形成内容科学、结构合理、系统完备、协同高效的法学教育体系和法学理论研究体系，具体举措包括：

-  鼓励高等学校开设相关课程，打造习近平法治思想专门课程模块；
-  优化法学学位授权点布局，支持西部地区法学院校发展；
-  推进法学院校改革发展，发挥好重点政法院校的骨干示范作用；
-  完善涉外法学相关学科专业设置；
-  完善法学一级学科博士、硕士学位基本要求，法律专业学位基本要求，法学类本科专业教学质量国家标准；
-  完善以教学科研工作业绩为主要导向的法学教师考核制度。

 2月13日至14日，世界数字教育大会在北京召开。

-  中国教育国际交流协会会长刘利民发布成立世界数字教育联盟的倡议。联盟以“自愿、平等、互利共赢”为原则，致力于建立全球数字教育合作伙伴关系，与教育技术组织合作建立联络网，分享各国在数字教育领域的经验，共建具有活力与韧性的教育；
-  教育部科学技术与信息化司司长雷朝滋发布了7项智慧教育平台标准规范，为智慧教育平台体系建设与应用提供了重要依据；
-  教育部与三大电信运营商举行战略合作协议续签仪式。教育部与三大电信运营商将在智慧教育平台建设、教育数字化管理、师生数字素养与技能提升、教育评价改革等方面全面深化战略合作。

- 2月7日，天津市召开2023年度教育工作会议，公布2023年教育重点工作，包括：加快推进天津工业大学、南开大学、天津大学、天津医科大学、天津中医药大学14个学科“双一流”建设的步伐，深入实施顶尖学科培育计划，分赛道扶植52个学科冲击国内一流学科，实施“六卓越一拔尖”计划2.0，推进高校海河实验室等重大科研平台建设，推行《科教兴市人才强市行动方案》，推动促进科教融汇、产教融合。
- 近日，浙江省政府印发《浙江省“315”科技创新体系建设工程实施方案（2023—2027年）》。其中明确，大力实施高等院校“双一流196工程”，支持浙江大学建设世界一流的综合型、研究型、创新型大学，支持西湖大学建设世界一流的新型研究型大学，在全省建成一批教育、科技、产业高效协同的高水平大学，推动更多省属高校跻身国内一流、世界一流。重点加强“登峰学科”建设，完善高水平学科专业建设体系。加强基础科学研究，实施基础研究行动方案，推进高校院所开展有组织的科研，加强数理力学、量子信息、脑科学等领域基础研究和应用基础研究，布局建设一批数学、物理、化学等基础学科研究中心。

## 国内动态

### 学科建设

- 【中国科学技术大学建立上海科教基地】2月3日，中国科学技术大学、上海浦东新区和合肥实验室举行“共建中国科学技术大学上海科教基地”签约暨项目启动仪式。从此，中国科大上海研究院将完整地拥有基地园区的全部产权，进一步集聚上海市及区域内量子科技领域力量开展科研攻关，迈入创建科教融合与成果转化一体化的新发展阶段。
- 【华中科技大学成立霍普克罗夫特计算科学研究中心】2月9日，华中科技大学成立霍普克罗夫特计算科学研究中心。研究中心将积极开展计算机学科基础理论研究，以国际化视野培养计算机学科一流创新人

才，推动华中科技大学世界一流大学和计算机一流学科的建设。

 **【“部局市”共建北京林业大学】**日前，教育部、国家林业和草原局、北京市人民政府联合发文，宣布共建北京林业大学。文件提出，学校要在研究阐释习近平生态文明思想、培养符合新时代生态文明建设的创新人才、林草种质资源创制和保护利用、服务北京“生物多样性之都”建设等方面实施 7 项重点任务；建立由“部局市”三方组成的可持续协调机制；“部局市”将在组织协调、业务指导、政策保障等方面对学校给予指导和支持。

 **【北京大学评估并清理科研机构】**近日，北京大学发布《北京大学异地科研机构管理办法（试行）》，决定对异地科研机构实施年度评估与建设期评估，其中评估结果为不合格的异地科研机构将拥有一年的整改期限，而连续两年被评为不合格的机构，应予以撤销。

## 人才培养

 **【南京大学扩大招生规模】**据南京日报消息，南京大学 2023 年本科招生规模将增至 3930 人，招生总计划继续增加。此外，与芬兰赫尔辛基大学合作的中外合作办学项目也将尽快招生。

 **【香港科技大学新增三个本科专业】**近日，香港科技大学（广州）获教育部批准，自 2023 年起，人工智能、数据科学与大数据技术、智能制造工程三个本科专业将在提前批次招生。自 2024 年起，港科大每年都会增加新的交叉融合学科专业。

 **【南开大学、上海大学成立中共党史党建研究院】**2 月 18 日，南开大学成立中共党史党建研究院，研究院为隶属南开大学马克思主义学院的非实体专业学术研究机构。2 月 25 日，上海大学建立中共党史党建研究院，研究院将在加强党的理论、党的历史、党的建设等主要学科方向研究的基础上，力争成为具有上海特征和重要影响力的综合性研究

机构。

-  **【西南政法大学成立数字法治政府研究院】**2月27日，西南政法大学成立国内首家数字法治政府研究院。研究院将着眼于数字化社会变革实践，为数字经济、数字社会和数字法治政府建设提供有效助力，实现法律的实践理性，促进学术研究与社会发展的有机融合。

### 对外合作

-  **【香港中文大学与云南省科技厅开展合作】**2月2日，香港中文大学（深圳）与云南省科技厅签署全方位科技合作协议，双方将共同探索新型科技创新合作模式，全面开展在科学研究、技术创新、人才引进及产业成果转化领域的合作，充分发挥大学的国际化优势、人才和科研优势，协助推动云南省经济依靠科技创新实现快速和高质量发展。

-  **【华中农业大学与南宁政府签订合作协议】**2月2日，华中农业大学与南宁市签订战略合作协议，双方将以“政府出题，学校答题”的方式开展合作，力争每年解决一批南宁市农业产业发展中的“卡脖子”问题。双方强调要以南宁柑橘产业科技合作为突破口，从共建研发平台、申报科技项目、促进成果转化和加强人才培养等各方面开展全面合作，务求取得良好的合作实效。

-  **【北京大学与济南政府深化合作并成立研究院】**2月6日，北京大学与济南市人民政府签署战略合作协议，同时北京大学济南城市软实力研究院项目签约仪式在北京大学举行。双方将在健全人才常态化合作机制、开展城市软实力合作研究、加强医学研究领域合作交流等方面进一步深化合作。

-  **【清华大学、北京大学与内蒙古政府签约】**近日，内蒙古与清华大学、北京大学实现重要合作。2月14日，北京大学肿瘤医院内蒙古医院正式投入运营。2月17日，鄂尔多斯市人民政府与清华大学共同开展煤

化工与新能源化工技术创新战略合作协议签约仪式举行。

### 其他

 **【中南大学获捐 581 万美元】** 2 月 24 日，中南大学举行与巴西淡水河谷公司捐赠协议签约仪式。淡水河谷公司将向中南大学教育基金会捐赠 581 万美元，用于支持中南大学新建低碳和氢冶金实验室。

## 国际视野

 **【普林斯顿大学成为全球第一所不需要外部资金的学校】** 根据马尔科姆通讯社的报道，普林斯顿大学成为全球第一所不需要外部资金，仅凭目前捐赠基金的运营就能支付所有开支的学校。这意味着，普林斯顿不再需要依靠校友捐赠和政府资助，成为真正意义上财务自由的学校。

 **【牛津大学可持续发展影响实验室与新成立的罗斯伯格慈善基金会合作】** 2 月 16 日，牛津大学官网宣布，牛津大学可持续发展影响实验室与新成立的罗斯伯格慈善基金会建立合作伙伴关系。该基金会将资助牛津大学的研究生开展与环境和气候变化问题相关的研究，开发新的解决方案，以应对碳捕获和海洋塑料污染等重大环境挑战。

 **【芝加哥大学将合作建立新的生物医学研究中心】** 据芝加哥大学官网消息，扎克伯格计划于 2 月 10 日宣布在芝加哥启动一个新的生物医学研究中心，该中心将联合芝加哥大学、西北大学和伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校，共同推进细胞和组织方面的研究，增进对人类健康和疾病的了解。

 **【新加坡国立大学成立城市科学中心】** 据新加坡国立大学官网消息，新加坡国立大学于 2 月宣布推出新的跨学科和多功能中心——国大城市科学中心（NUS Cities），该中心以宜居城市的框架为基础，通过教育、培训和咨询服务，培养城市规划以及可持续发展方向的人才。同时，该校最新翻修的首个零排放建筑群也宣布投入使用。



扫一扫关注公众号“人大评价研究”

本简报的信息来源主要包括：QS 世界大学排名（QS World University Rankings）前 100 高校官网内公开发布的新闻及文章；国内 147 所“双一流”建设高校官网内公开发布的新闻及文章；国内外主流媒体、教育专业媒体、相关政府部门官网发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2023 年 2 月 1 日—2023 年 2 月 28 日。

---

主编：周光礼 周勇 杨东

---

副主编：钱蓉 田洪 李彪

---

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

---

本期责编：冯雯婷 胡新竹

2023 年 3 月 15 日